

ЭКОНОМИКА ИЛИМДЕРИ
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ
ECONOMIC SCIENCES

Абдукодиров Х.А.

**ТАЖИКСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫН
 ЭКОНОМИКАСЫНДА ЧАРБА ЖҮРГҮЗҮҮ СУБЪЕКТТЕРДИН
 САЛЫК САЛУУ ИНФРАСТРУКТУРАСЫ**

Абдукодиров Х.А.

**ИНФРАСТРУКТУРА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
 СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В ЭКОНОМИКЕ
 РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН**

Kh.A. Abdukodirov

**INFRASTRUCTURE TAX BUSINESS ENTITIES IN THE
 ECONOMY REPUBLIC OF TAJIKISTAN**

УДК: 36.1/5

Дар мақола хусусиятҳои андозбандии субъектҳои иқтисодӣ дар фазои тағйирёбии сохтори иқтисодиёти ватанӣ мавриди омӯзиши қарор гирифтааст. Хусусиятҳои ниҳодҳои андозбандии соҳибқори хурду миёна таҳлил карда шуда тамоюли бори андоз ба субъектҳои хоҷагидорӣ муайян шудааст. Объекти тадқиқоти мақола субъектҳои хоҷагидориро инъикос намуда бо ин радиф омилҳои рушди онҳо таҳқиқ гардидааст. Предмети мавзӯи тадқиқот бори андозро дар иқтисодиёти миллӣ фаро мегирад. Бояд дар хотир дошт, ки воситаҳои андозбандӣ на танҳо ба маҷмӯи талабот, балки ба маҷмӯи пешниҳод таъвият мебахшад. Муаллиф қайд мекунад, ки қоҳиши додани андозҳо метавонад барои мӯътадил гардонидани иқтисодиёт ва мубориза бар зидди дараҷаи бекорӣ дар давраи раҳӣ, ҳавасмангардонии афзоиши хароҷоти умумӣ ва дар натиҷа фаъолияти соҳибқорӣ ва шугли аҳолӣ истифода гарданд. Хусусиятҳои самаранокии тақсимоти бори андоз дар ҷабҳаҳои макроиқтисодии давлат муқаррар гардида, афзалиятҳои шароити мусоиди рушди низоми андоз дар иқтисодиёти гузариши Ҷумҳурии Тоҷикистон муайян карда шудааст.

Калидво жаҳо: бори андоз, субъектҳои алоҳидаи, хоҷагидорӣ, низоми мӯътадили, андозбандӣ, чараёни иҷтимоию иқтисодӣ, стратегия и рушд.

В статье рассматриваются особенности налогообложения субъектов экономики в пространстве структурных сдвигов отечественной экономики. Проанализированы институциональные особенности налогообложения малого и среднего бизнеса и установлены тенденции налогового бремени субъектам хозяйствования. Объект исследования статьи отражает субъекты хозяйствования и с этой позиции исследованы факторы их развития. Предмет исследования охватывает налоговое бремя в национальном хозяйстве. Следует иметь в виду, что такие инструменты

как налоги воздействуют не только на совокупный спрос, но и на совокупное предложение. Автор отмечает, что сокращение налоговых нагрузок могут использоваться для стабилизации экономики и борьбы с циклической безработицей в период спада, стимулируя рост совокупных расходов, а, следовательно, деловую активность и уровень занятости. Установлены особенности рационального распределения налогового бремени в макроэкономическом аспекте страны. Определены приоритетные условия развития налогового режима в переходной экономике Республики Таджикистан.

Ключевые слова: налоговое бремя, субъекты, частное хозяйство, оптимальная ставка, социально-экономический процесс, стратегия развитие.

Features of taxation of economic entities in the field of structural changes in the domestic economy discussed in the article. Analyzed the institutional features of taxation of small and medium businesses and established trends in the tax burden to business entities. The object of research in the article reflects the subjects of management and from this position the factors of their development are investigated. The subject of the study covers the tax burden in the national economy. It should be kept in mind that such instruments as taxes affect not only aggregate demand, but also aggregate supply. The author notes that the reduction of tax burdens can be used to stabilize the economy and combat cyclical unemployment during a recession, stimulating the growth of total expenditures, and, consequently, business activity and employment. The features of rational distribution of tax burden in the macroeconomic aspect of the country are established. The priority conditions for the development of the tax regime in the transition economy of the Republic of Tajikistan have been determined.

Key words: tax burden, private sector entities, optimal rate system, socio-economic process, development strategy.

В условиях трансформации рыночных отношений субъекты частного хозяйства ставят перед правительством страны актуальные вопросы в рамках их экономической деятельности относительно выбора наилучшего варианта из множества возможных по налогообложению. Регресс изготовления в связи с наступившим упадком вынуждает уменьшать затраты, связанные с предложением предложений, выпуском, и реализации продукции. В одном ряду расходами вещественными на первом проекте, еще выходят налоговые потери, например, как при оформлении базы себестоимости продуктов спроса и предложения. Тем более на точенными в этих критериях делаются вопросы оптимизации налогов и сокращения налогового бремени субъектов хозяйствования и мер по их понижению.

Следует сказать, что налогообложение субъектов малого и среднего бизнеса, занимающиеся оказыванием услуг, находятся в независимости от видов собственности, следовательно, налоговые льготы, предоставляемые для таких экономических субъектов, могут быть использованы по пяти видам налогов.

Впоследствии уплаты налога на выгода, величина налогового бремени учреждения по незапятнанной выгоды является больше очевидной, например, как показывает, затраты фирмы на налоги от собственной незапутанной выгоды. По сущности в случае если создание низкорентабельной, то налоги по совокупно имеют все шансы быть повыше выгоды компа-

ний в два-три раза и лишь только в случае если рентабельность больше 50%, то этот показатель имеет возможность быть меньше одной [2].

Проводимые в стране налоговые реформы не в полной мере учитывают рациональное распределение налогового бремени в макроэкономическом аспекте, вследствие чего возникают диспропорции в рассредотачивании налогового бремени меж малыми и средними предприятиями.

В современной экономике, малый и средний бизнес (далее МСБ) выполняют не только проблемы благоприятного развития инновационной экономической системы и повышения потенциала предпринимательской активности населения, но также улучшает социальную стабильность и высокую занятость в пространстве [6]. На текущем этапе времени на первый план выходит распределения эффективного решение налогового бремени.

В контексте, оптимальная налоговая нагрузка, является очень архиважным, так как способствует увеличению налоговых поступлений. Это общеизвестный факт. Но, однако, в нынешних условиях для частного предпринимательства оптимальная налоговая ставка необходима как вода и воздух. С другой стороны оптимальная ставка увеличивает приток денежных средств в бюджет, как региона, так и республики. Для более конкретного анализа рассмотрим таблицу, которая удручает с позиции налоговых поступлений в ВРП.

Гистограмма 1



Финансы Таджикистана: Статсборник. Агентство по статистике при Президенте Республике Таджикистан. - Душанбе, 2018. - С. 42-52.

Как видно из гистограммы, общие налоговые поступления в ВРП за 2008-2018 гг. составили 10,2% и соответственно 8,7%. В то время, как доля частного предпринимательства в ВРП за этот период составил 44,3% и 48,5%.

В Согдийской области основная масса субъектов мелкого предпринимательства оказывающие предложения услуг и производства товаров уплачивают в неотъемлемом порядке общий налог. В следствие

этого есть вероятность не дифференцировать налоги, например как при учете рентабельности предложений небольших компаний не предусматриваются издержки компаний и вменяется им в конкретной степени, лишь только получаемый заработок.

Однако, вопреки всем препятствиям нельзя забывать и вклад частного сектора, который неуклонно платит налог (см. таблицу 1).

Таблица 1

Основные показатели налоговых поступлений в Согдийской области Республики Таджикистан (в %)

Показатели	Годы					
	2008	2010	2012	2014	2015	2017
Доля внутренних налогов в % к ВРП	10,2	12	9,7	8,9	8,8	9,2
Доля налоговых поступлений за счет крупных налогоплательщиков (%)	27,3	22,4	31,2	52,2	59,2	66,4
Удельный вес сальдо недоимок по сравнению с внутренними налогами (%)	8,3	8,1	7,9	8,6	8,7	8,8
Общее количество налогоплательщиков, по Согдийскому области (единиц)	37965	51216	66735	82339	10138 4	101457

Финансы Таджикистана: Статсборник. Агентство по статистике при Президенте Республике Таджикистан. - Душанбе: 2018. - С. 55-57.

Как видно из таблицы, доля внутренних налогов к ВРП в 2008 году составляла 10,2%, то к 2017 составила 9,1%. А, общее количество налогоплательщиков, по Согдийской области за этот период увеличился почти в 3 раза. То есть, если в 2008 году было 37965 единиц субъектов налогоплательщиков, то к 2017 они составили 101457. Доля налоговых поступлений за счет крупных налогоплательщиков в 2008 году 27,3% то в 2017 составили 66,4%. Все это обусловлено тем, что в последнее время улучшается климат для частного сектора.

Недостающий степень внутренних моменты конкурентоспособности МСБ, и в особенности экономических расходов на развитие экономики, а ещё банковских кредитов чревато опасностями самоликвидации унитарных городских фирм, которые по своим людям причинам пользуются личные производственные мощности или же на в высочайшей степени низком уровне, или же пока что остановлены. В Таджикистане величина факторы конкурентоспособности МСБ на душу населения возрастает, но при сравнении с другими странами представляются в высочайшей степени недостающими.

К примеру, по нашим подсчетам, габариты эндогенных моментов конкурентоспособности МСБ на душу населения переоформляют от соответствующего смысла Кыргызстана – 64,8%, Узбекистана – 61,2%, Туркменистана – 22,3%. [5]

В аспектах Таджикистана достаточно значимое значение имеет наращивание тех внутренних факторы конкурентоспособности МСБ, которые числятся

результатом взлета прибыльности компании. В общем, уровень рентабельности фирм остается в высочайшей степени низким. До сих лет не преодолен высокий удельный вес убыточных фирм особенности экономических расходов на развитие экономики, а ещё банковских кредитов чревато опасностями самоликвидации унитарных городских фирм, которые по своим людям причинам пользуются личные производственные мощности или же на в высочайшей степени низком уровне, или же пока что остановлены.

В Таджикистане величина факторы конкурентоспособности МСБ на душу населения возрастает, но при сравнении с другими странами представляются в большей степени недостающими.

К примеру, по нашим подсчетам, габариты эндогенных моментов конкурентоспособности МСБ на душу населения переоформляют от соответствующего смысла Кыргызстана – 64,8%, Узбекистана – 61,2%, Туркменистана – 22,3% [5].

В аспектах Таджикистана достаточно значимое значение имеет наращивание тех внутренних факторы конкурентоспособности МСБ, которые числятся результатом взлета прибыльности компании. В общем, уровень рентабельности фирм остается в высочайшей степени низким. До сих лет не преодолен высокий удельный вес убыточных фирм.

По статистическим сведениям в Согдийской области 31,4% компаний считаются убыточными. В Хатлонской области данный показатель добивается 26,3% в г. Душанбе 19,2%, в РРП 16,1%. Лишь только за 2017 г. сумма убытков компаний в Хатлонской

области составила 13,4 млн. сомони (или 1 млн. 346 тыс. \$ США), в Районах республиканского подчинения (РПП) 28,4 млн. сомони (или 2 млн. 854 тыс. \$ США). Конечно, думать, собственно, что при этом уровне убытков децентрализованные моменты конкурентоспособности МСБ станут поиграть малозначительную роль в развитии экономики [4].

За годы независимости в Республике Таджикистан, приняты и введены в действие всевозможные законодательные акты по предложению стимулирования и становления всевозможных сфер экономики, эти как «О государственной помощи секторов экономики агропромышленного ансамбля Республики Таджикистан» (от 24 января 2007 г., №472). Здесь, льготное положение налогообложения признано быть главным направлением для стимулирования субъектов хозяйствования страны в данной ветви. Эти же положения учтены законодательством «О государственной помощи малого и среднего предпринимательства в РТ» и в других законодательных актах.

Вероятность стимулирования при данном, заключается не лишь только в развитии отдельных секторов экономики и компаний, но еще и в конкретных ареалах (к примеру, с поддержкой установления дотационных порядков для их действия при обложении налогами (оффшорными зонами)). При данном невозможно скидывать со счетов то, собственно, что позитивная полезность от налогообложения при стимулировании имеет возможность владеть узенькое смысл. В следствие этого переоценивать его не стоит.

Осуществление стимулирующей функции выполняется содействием концепции льготного налогообложения. Это – поставленные законодательством преференции, которые даются конкретным группам плательщиков налогов, которые отличительны от иных плательщиков налогов и есть возможность или выплачивать меньше налогов, или не уплачивать решительно. Определяющие общепризнанных мерок и причины, порядок и обстоятельства использования льготного налогообложения, надлежащие законам государства, индивидуальный нрав. При предоставлении селективной поддержке определенным фирмам и учреждениям, правительство должно использовать никоим образом не налоги, а районные издержки.

На практике экономисты при определении льгот при налогообложении различают надлежащие главные их облики:

- при аппарате функционирования деятельности малого необлагаемого налога, к примеру, налоги телесных лиц на прибыли;

- избавление кое-каких категорий населения (на пример: налоговые льготы на физлиц-инвалидов, членов военных поступков, чернобыльцам и др.);

- использование невысоких ставок налогообложения (к примеру, сокращение ставки налога на добавленную цену на детское стол и кое-какие продукты 1 необходимости);

- льготы по налогам для конкретно-определенных целей;

- кредитные налоговая политика.

Налоговые кредиты считаются особой конфигурацией льгот при налогообложении в облике отсрочивания.

Таким образом, в контексте перспективного развития следует возвратиться к более оптимальному сочетанию налогового режима субъектам хозяйствования и предоставлять льготную налогообложение им. Так как переход к специальному режиму налогообложения субъектам малого и среднего бизнеса с снижением высоких нагрузок в обязательстве (имеется ввиду снижение таможенных и государственных пошлин) необходимо для успешного и благоприятного функционирования бизнеса в стране.

Литература:

1. Годин А.М. Малые предприятия и их значение для экономики индустриальных стран // Налоговые системы и современная экономическая наука: сб. науч. ст. - М., 2001. - Вып. 1. - С. 44.
2. Лоханов С.С. Микроэкономическая модель распределения налогового бремени в малом бизнесе: Дис. ... канд. экон.наук: 08.00.01- экономическая теория. - Ярославль, 2003. 145 с. РГБ ОД, 61:03-8/3149-6.
3. Маевский В., Каждан М. Эволюция макрогенерации (на примере экономики США) // Экономика и математические методы. 2007. - Том 33. - Вып. 4. - С. 153-164.
4. Статсборник. Агентство по статистике при Президенте Республике Таджикистан. - Душанбе, 2018. - С. 42-52.
5. Шамсизода Ю. Эффективность налогов в странах Центральной Азии. - Душанбе, Шарк. 2016. - 312 с.
6. Шумпетер Й. Теория экономического развития. - М.: Прогресс, 1982. - 455с.

Рецензент: д.э.н., профессор Газибеков С.А.